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ORDFÖRANDEN HAR ORDET

Då har ännu ett år samt första halvåret på 2019 passerat. Ett för föreningen händelserikt år med många ak-
tiviteter både för medlemmar och ledning. Vi har ett nära och fruktbart samarbete med försvarsattachén på 
koreanska ambassaden. Inför årets jubileum vad rör de 60 åriga diplomatiska förbindelserna kommer det att 
anordnas en hel del aktiviteter.

Vår ekonomi blir allt bättre och medger att vi kan vara mer aktiva i vår verksamhet. Ett bra stöd får vi från ko-
reas försvarsattaché, Sveriges Militära Kamratföreningars Riksförbund, chefen för Luftstridsskolan, Svenska 
Militära Minnesmärken samt inte minst våra medlemmar. Ett stort och hjärtligt tack för detta.

Vi har nu fått produkter i form av minnesjetong samt en beachfana som gör att vi skall synas i samband med 
alla de olika aktiviteterna. Vi har även tagit fram en förtjänstmedalj som kommer att delas ut i samband med 
veterandagen och andra ceremoniella tillfällen.

Ledningen har representerat på Sveriges Militära Kamratföreningars Riksförbund vid olika aktivteter och 
gjort vår stämma hörd. 

Medlemsrekryteringen går bra men kunde vara mycket bättre. Med hjälp av tidigare delegater och personal 
från sjukhuset i Pusan finns det många fler som kan komma in i vår förening.

Då anslutningen för vår medlemsresa till Korea varit blygsam kommer den att flyttas till annat tillfälle. Då 
hoppas vi få ett tillräckligt stort antal resenärer så att den går att genomföra. Vi har ett bra stöd i Korea när vi 
väl kommer dit både från delegationen och från ROK AG och UNCMAC.

Vi fortsätter vårt arbete med att aktivt arbeta för ett museum i Uppsala. Det kommer att ta tid men det viktiga är 
att vi får detta till stånd, så att Korea och de insatser som vi gjort och gör i Korea blir kända för alla svenskar. 
I Korea vet de flesta mer om Sverige och våra insatser än våra svenska medborgare. 

Glöm inte bort att komma och delta på våra årliga aktiviteter inom föreningen.

Jag tillönskar er alla en härlig sommar med värme, sol och bad.

Tag hand om din familj och vänner. Vi ses i samband med kommande aktiviteter.

							           			         Pirater kan man finna

											           både i Korea och i

											           Karibien. Detta är 

											           dock i en av Koreas 

											           många nöjesparker. 

											                   Lev väl!
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DELEGATIONSCHEFEN
HAR ORDET

Konteramiral Anders Grenstad
(Foto Försvarsmakten)

TVÅ HÄNDELSERIKA ÅR I KOREA

Tvåårskommenderingen närmar sig sitt slut och det är 
dags att summera och lämna av till min efterträdare, 
Generalmajor Lars-Olof Corneliusson.

Det har varit en mycket händelserik tid. 2017 med 
missiluppskjutningar, kärnvapenprov och mycket 
stark retorik. 2018 med OS, möten mellan ledarna 
och överenskommelser om avspänning.

Den militära överenskommelsen benämns Compre-
hensive Military Agreement och omfattar avväpning, 
minröjning i JSA och vissa delar av DMZ. Nedmon-
tering av ett antal guardposts samt åtgärder för att 
bygga förtroende.

Exempel på en guard post 

NNSC har förutom de ordinarie uppgifterna med ut-
bildning och inspektioner observerat och verifierat 
verksamheten. Tyvärr ännu så länge bara på sydsidan, 
men arbete pågår politiskt och diplomatiskt för att in-
tressera nordsidan för att det är lämpligt att använda 
sig av den enda oberoende och internationella obser-
vatörskommissionen i vapenstilleståndsavtalet.

Den 27 april anordnade återföreningsministern på 
sydsidan ett högtidlighållande med 400 gäster i Pan-
munjom som sändes direkt på TV i Sydkorea. NNSC 
och inbjudna tillsammans med UNC och UNCMAC.

Kvällen benämndes The Long Road och syftade på att 
resan är startad men kommer att ta lång tid. Nordkorea 
var inbjudet men svarade aldrig på inbjudan.

Sedan i höstas har turistturerna varit inställda men 
skall nu i maj återupptas, om inget oförutsett inträffar. 
Tanken har varit att turister från nord och syd skall 
kunna röra sig fritt i JSA, men dit har man inte kom-
mit ännu, utan besöken stannar fortfarande norr res-
pektive söder om MDL.

Band upphängda vid Freedom Bridge för fred och 
frihet och återförening på den koreanska halvön, 

bild AP/TT

Sammanfattningsvis kan konstateras att det uteblivna 
resultatet i Hanoi gjort att mycket av det planerade ar-
betet har gått i stå och retoriken ifrån nordsidan börjar 
att kännas igen.

Vi är fortfarande positiva till det som skett men sam-
tidigt realistiska till att förändring kommer att ta lång 
tid och kommer att kantas av friktioner.

Många hälsningar från vår delegation

Anders Grenstad
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 PROGRAM
 14 NOV

17.30   Utresa från Värtahamnen  
i Stockholm.  
Middag ombord.

 15 NOV

10.00  Ankomst till Tallinn. Buss med 
 svensktalande guide tar oss  
 till Avinurme. Vi möter seniorer,  
 äter lunch och bekantar oss med  
 estniskt hantverk. 

 Besök på nunneklostret Kuremäe. 

 Boende på spa-hotell.

 Middag.

  16 NOV

   Frukost på hotellet.

 Avresa till Narva med besök  
 på Hermanborgen och vid   
 Victoria-bastionen.  
 Lunch.  
 Visning på Narva College.

 17 NOV

    Frukost på hotellet.

 Egen tid för SPA. 

 Avresa till Tallinn.

 Lunch på herrgården Vihula.

18.00  Fartyget avgår från Tallinn.

 Middag  ombord.

 18 NOV

 Sjöfrukost ombord.

10.15   Ankomst till Stockholm.

estland

GRUPPRESA TILL NARVA | 14–18 november 2019

PRISEX 4946:– per person
Allt detta ingår: båtresa t/r, sjöfrukost t/r, middag ombord t/r, bussresa 
med svensktalande guide alla dagar i Estland, 2 nätter på spa-hotell i 
Narva–Jöesuu, middagar och luncher i land, inträde till museer.

För bokning kontakta: 08-666 33 33. Begränsat antal platser.

NUNNEKLOSTRET KUREMÄESLAGET VID NARVA

Nu har du chans att uppleva det historiska slaget när  
Karl XII lyckades bryta igenom de ryska linjerna och vinna en 
legendarisk seger över sin tre gånger så starka motståndare  
tsar Peter den store.

Årligen återupplivas historien inne på borggården i Narva, 
här byggs krigsläger upp med soldater klädda i autentiska 
uniformer, exerciser och vapendemonstrationer utförs. Det är 
inte bara ett skådespel där du är publik utan du får möjlighet att 
själv delta genom att prova dåtidens mat och se lokalt hantverk.

Under resan besöker vi även Kuremäe, Estlands enda 
verksamma rysk-ortodoxa nunnekloster. Klostret från 1891 är 
hem för lite mer än 180 nunnor.

Vi bor på ett fint spa-hotell precis vid den 7 km långa 
sandstranden. Här kan du värma dig i någon av hotellets 
12 olika bastur, pooler eller kanske unna dig en härlig spa-
behandling.

Slaget vid Narva  
upplev det historiSka Slaget på plats

4946
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Från 35:e breddgraden
(text och foto Johan Larsson)

Tolv år har förflutit sedan jag första gången landade 
på Incheon och jämför jag dagens Seoul med det jag 
mötte 2007 så är det inte mycket som är sig likt. Un-
der resan in till staden har havet trängts undan för att 
ge plats åt nya stadsdelar och även om gamla mysiga 
gränder fortfarande går att hitta, så möts man nu all-
tid av förändring och modernisering. Man ser också 
hur dagens Seoul influerats av västvärlden och det 
avspeglas även i hur koreanen klär sig. Landmärken 
i form av Yongsan, Hannam, Itaewon, DMZ och JSA 
visar också tydliga spår av förändringens vindar. 

Övlt Johan Larsson, försvarsattaché i Tokyo och 
Seoul

Men NNSC-campen är ett undantag och i väntan på 
fredsavtal och avveckling har det sedan 1986, då del-
egationen försvenskade Panmunjom genom att måla 
byggnaderna i rött och vitt, bara skett små föränd-
ringar. Det imponerar säkert inte på alla besökare 
men om man som jag förunnats med att relativt ofta 
återse Panmunjom, så kan jag bara konstatera att det, 
mögeldoften till trots, alltid är ett kärt återseende. 
Precis som att komma hem!

Min tid i NNSC hade flera likheter med dagens situ-
ation. När delegationen inför julen 2007 var inbjuden 
till middag hos Minister of Unification tilldelades 

vi var sin porslinsservis som en symbol för det nära 
förestående fredsavtalet och den kommande återföre-
ningen. Lee Myung-bak hade då nyligen valts till 
president och vi bevittnade Roh-administrationens 
sista tappra försök att med två månader kvar att regera 
lösa den koreanska knuten. Då Lee Myung-bak sen-
are tillträdde som president deklarerade han istället att 
målen för ekonomisk tillväxt skulle stå över alla am-
bitioner om ett återförenat Korea. Likt många av er, 
som haft förmånen att arbeta för NNSC, så upplevde 
naturligtvis vi att vår tjänstgöringsperiod var oerhört 
intressant och kanske är det just detta som förenar alla 
oss NNSC-delegater – varje tid upplevs unik medan 
historien återupprepar sig gång efter annan. 

A life less ordinary. Tjänsten som försvarsattaché i 
Sydkorea erbjuder varierande arbetsuppgifter. Här 

med Peter Forsberg NNSC på besök vid Special 
Warfare Training Group. Johan tvåa från höger.

Unika händelser inträffar dock ganska ofta och listan 
på allt man fått se och uppleva efter åtta år i Korea 
är intressant att studera. Delegationen 2007 var en 
av de få som på senare tid fått resa i Nordkorea och 
våra anhöriga hade samma år möjlighet att med en 
diplomatresa följa med till Kaesong Industrial Com-
plex och vidare in i staden Kaesong. Där och då be-
traktade vi förmodligen bara allt som spännande resor 
men förutom själva upplevelsen har det alltsedan dess 
varit en ovärderlig erfarenhet att ha i sitt referensbib-
liotek, inte minst för att själv kunna skapa en nyanse-
rad bild av det annars så tokigt beskrivna Nordkorea. 
Genom tjänsten har jag dessutom fått se huvuddel-
en av Sydkoreas alla hörn, men Sydkorea är också 
en plats där man träffar intressanta människor. Hur 
många statschefer, ministrar och allsköns celebriteter 
har inte passerat Conference Row? Dessvärre fick jag 
själv inte uppleva hur Security Battallions soldater var 
nära att ringa färdtjänst innan Arnold Schwarzeneg-
ger själv räddade situationen med ”Let’s get to the 
chopper” och plötsligt insåg någon att detta var stoft 
från en antik filmstjärna. 

Tiden i NNSC, med alla dessa möten, har blivit en le-
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vande historiebok för oss alla och som försvarsattaché 
har detta sedan fortsatt. Bland dem jag fått träffa tänk-
er jag ibland på en lunch med Clifton Truman Daniel 
som berättade om sin morfar, som varit lite bitter över 
att han nekats tjänst som reservofficer under andra 
världskriget. Han berättade också om somrarna i Key 
West med samme morfar och att det faktiskt inte var 
förrän sent i skolan han förstod att morfar hade fat-
tat beslut om att släppa Little Boy och Fat Man. Men 
snabbt tillade han att Harry Truman faktiskt stoppat 
användandet av atombomber under Koreakriget. Un-
der samma vecka reste jag från Seoul till DMZ med 
en Fidel Ramos som oavbrutet och detaljerat pratade 
om sin tid i Koreakriget, utan att en enda gång nämna 
sina sex år som Filippinernas president. Det fanns just 
då ingen tvekan om vad han betraktade som sin stor-
hetstid. På motsvarande sätt har jag också lärt känna 
våra egna koreaveteraner och fått ta del av deras fan-
tastiska historier. Med många av dessa personer delar 
vi dessutom förståelsen av vad det innebär att vara 
soldat, något som oavsett ålder och nationalitet före-
nar oss och som jag många gånger upplevt att våra eu-
ropeiska grannar i Panmunjom underskattat värdet av. 

Försvarsmaktens Insatschef på besök i Sydkorea 2019. 
Johan Larsson, Jan Thörnqvist, Jakob Hallgren och Jo-

han Midenby framför korvetten Cheonan som 2010 sänk-
tes i anslutning till Northern Limit Line.

Från mitt nuvarande kontor betraktar jag Koreanska 
halvön från ett något annorlunda perspektiv än tidig-
are. Historiska band och närhet till trots, så är Sydko-
rea och Japan i flera stycken mycket olika som länder. 
Det förändrar inte min bild av Sydkorea nämnvärt, 
men även om regionen i sin helhet inte är något skol-
boksexempel så skulle man i detta fall kunna önska att 
båda stater använde mer vindruta än backspegel. Situ-
ationen i Korea har alltid påverkat Japan och 2019 ut-
gör inget undantag. Emellanåt kan jag uppleva att Ja-
pan har ett oproportionerligt stort intresse för allt som 
sker på koreanska halvön men också att förhållandet 
till alltför stor del präglas av historia. Sammantagit 
gör det att jag inte sällan får hantera samma frågor 
oavsett om jag befinner mig i Seoul eller Tokyo och 
för att förstå situationen behövs ofta båda perspek-
tiven. 

Återbesök med familjen. 2015 var Sofia och Hampus 
äntligen gamla nog för ett besök vid Conference Row.

Rollen och uppgifterna som försvarsattaché skiljer sig 
åt beroende på stationeringsort och förmodligen pratar 
sig de flesta varma för just sitt land, oavsett var de är 
eller har varit placerade. Jag har nu haft förmånen att 
placeras i två på alla sätt fantastiska länder och skulle 
gissa att inte minst tjänsten i Sydkorea har bjudit på 
en mängd upplevelser som ytterst få länder erbjuder. 
Som svensk blir jag dessutom alltid varmt välkom-
nad. Just i Sydkorea har fokus och uppgifter varierat 
under de år jag arbetat här, men är det något jag själv 
skulle vilja lyfta fram, så är det Sydkorea som samar-
betspartner på försvarsområdet. Sedan 2007 löper ett 
väl utvecklat forskningssamarbete mellan FOI och 
ADD (Agency for Defense Development) och sedan 
2012 ett samarbete rörande utbildning för fredsfräm-
jande arbete mellan SWEDINT och KNDU (Korean 
National Defense University). Under en längre tid har 
vi dessutom försökt att få till stånd ett avtal som mö-
jliggör djupare samarbete inom försvarsmaterielom-
rådet. Med Koreaambulansen, dess fortsättning och 
annat stöd till Sydkorea åtnjuter Sverige tillsammans 
med ett fåtal andra länder en särställning i Sydkorea, 
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som jag anser att det snart är dags att skörda frukter-
na av. Sydkoreas utveckling de senaste 30 åren är en 
framgångssaga som saknar motstycke. Att Bloomb-
erg Business flera år i rad utsett Sydkorea och Sverige 
till de två främsta innovationsländerna är naturligtvis 
ingen tillfällighet och något vi även på försvarsom-
rådet borde utvärdera möjligheterna av. Sydkorea är 
idag världsledande på flera teknikområden där Sver-
ige idag söker kunskap och partners. Låt detta bli 
förlängningen av de bilaterala band vi alltsedan 50-ta-
let har vårdat.

2019 är året då Sverige och Sydkorea firar 60 år av di-
plomatiska förbindelser och mycket lägligt lyckades 
vi samordna ambassadens invigning av jubileumsåret 
med koreanska premiärvisningen av filmen Koreavet-
eranerna. Tillställningen blev mycket lyckad och då 
ljuset åter tändes i biografen var inte ett öga torrt. I 
kontrast till mycket av det bombastiskt amerikanska 
som koreanerna inte sällan plagierar så inbillar jag 
mig att filmen speglar en mer enkel, ödmjuk och gen-
uin sida av det koreanska samhället, som de själva 
hellre identifierar sig med och som även förenar våra 
länder och kynnen. 

Livet i Tokyo föregicks av nära fyra år som chef för 
underrättelse- och säkerhetstjänsten i armén, en befat-
tning jag tillträdde i en tid då våra insatser i utlandet 
var det allra viktigaste. Men våren 2013 förändrades 
situationen, vilket blev startskottet på en resa där vi 
med kraft fått arbeta för ett återtagande och att han-
tera den förändrade situationen i vårt närområde. Som 
flera gånger tidigare frågade jag mig då om jag någon-
sin skulle få en intressantare tjänst, men som anställd 
i Försvarsmakten är vi i regel bortskämda med om-
växlande och intressanta arbetsuppgifter. Sommaren 
2017 erbjöd flytten till Japan ännu ett av dessa arbeten 
som man med all säkerhet med saknad kommer att se 
tillbaka på. 

Precis som alla andra så har jag en uppfattning om det 
som händer och vilka scenarier som kan förväntas, 
men för att inte riskera att framtiden ska döma mig för 
hårt tänker jag bara dela två tankar med er. Naturligt-
vis präglade av den miljö jag nu befinner mig i.

Inledningsvis så spekuleras det hejdlöst om förutsät-
tningarna för ett fredsavtal på koreanska halvön. Om 
det kommer att signeras några avtal återstår att se och 
mycket talar för att vi återigen är uppe på en solsken-
spuckel och att framtiden bara har en fördjupad kris 
att erbjuda. Men några saker har förändrats och nu-
mera är man i Nordkorea alltmer varse att det mesta 
faktiskt växer grönare och frodigare söder om 38:e 
breddgraden. Att endast detta skulle få Nordkorea 
att lättvindigt skrota robot- och kärnvapenprogram 
är inte sannolikt men nuvarande isolering framstår 
som en allt sämre lösning. Samtidigt har det även för 
övriga inblandade parter tillkommit starka incitament 
vilka talar för fortsatta dialoger som möjligen skulle 
kunna leda till en realistisk förlikning som mer än en 
part är villig att acceptera.

Vidare upplevde jag under min tid i NNSC att många 
koreaner med blodsbanden som argument pratade sig 
varma för en återförening. Om det är tidens drivande 
dimmor eller Lee Myeung-bak som förändrat detta är 
oklart, men den bilden har bleknat. Målbilden med 
ett återförenat Korea lever kanske politiskt kvar på 
ömse sidor om DMZ men idag tycks det finnas en 
större acceptans för lösningar som gör frågan mindre 
polariserad än tidigare. 

Som om det nu inte vore nog med Koreanska halvön 
så finns det även en uppsjö andra konflikter att ägna 
tid åt här borta. Sitter man som jag med en fot i Syd-
korea och den andra i Japan, så känner man dessu-
tom en oerhörd frustration över att två väl utvecklade 
demokratier som i grunden hyser så stor beundran för 
varandra heller inte kan hålla sams. Till stor del rör 
det sig om historiska oförrätter men man kunde önska 
att de med regionens uppenbara kommande utmanin-
gar skulle se ett värde i att samarbeta. Tittar man på 
medias rapportering så ägnas oproportionerligt my-
cket tid åt smutskastning av varandra. Ostasiens två 
enda framstående marknadsekonomier borde rimligt-
vis ha allt att vinna på ett samarbete och även om den 
försvars- och säkerhetspolitiska ryggraden heter USA 
kan detta vara en ganska skör lösning den dag man på 
allvar måste möta ett framtidens Kina. 

När dessa rader skrivs är vi på ambassaden i Seoul 
mitt uppe i planeringen av ett antal högnivåbesök och 
resten av 2019 ser ut att bli ett mycket intressant år, 
fyllt av aktiviteter som vi hoppas och tror ytterligare 
kommer att stärka banden mellan Sverige och Syd-
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korea. I Japan byts i år kejsare och i maj lämnade vi 
Heisei bakom oss för att se framtiden an tillsammans 
med Reiwa-eran, som med sin engelska översättning 
”beautiful harmony” ger oss hopp om en ljusare 
framtid. Som alltid, då vardagen fylls med nya och 
intressanta uppgifter, så rusar tiden, men även om jag 
fortfarande trivs väldigt bra, så tror jag också att tid-
en snart är kommen, då det är dags att lämna över 
allt detta till någon hugad kollega, som med nya ögon 
kan ta sig an uppgiften. Det finns förvisso de som 
skämtar om att jag nu fått livstidsstraff här borta, men 
tiden går fort och snart är det dags för mig att lösas 
av. Bibehåller man då befattningen som idag – delad 
mellan Tokyo och Seoul – så vore det klokt om Förs-
varsmakten söker en ersättare med NNSC i bagaget. 
Fundera därför på om det är just du och din familj 
som ska ta över kontor och äventyr när jag och min 
familj snart lämnar dessa.

Royal flush – knekt, dam kung. Samtal med Gunilla 
Lindberg, IOK, om OS 2020 Tokyo under OS 2018 i 
Pyeongchang. 

The show must go on. Det krävdes några sekunders 
betänketid innan vår chungjwa vågade ge sin syn på 
NNSC. Panmungak Hall 2007.

Nya i delegationen
(text och foto: Gunnar Persson)

I juni kommer delegationen att påbörja rotation av 
delegater. Först ut är generalmajor Lars-Olof Cor-
neliusson som blir ny Member/Delegationschef och 
ersätter konteramiral Anders Grenstad som varit 
Member sedan 2017. Detta var Grenstads andra peri-
od i Korea. Corneliusson stannar i Korea under två år.

Generalmajor Lars-Olof Corneliusson

Corneliusson med familj bor i Stockholm.

Corneliusson är fostrad inom kustartilleriet och har 
innehaft de vanliga befattningarna samt genomfört 
chefsutbildningar enligt plan. Han var förbandschef 
på AMF 1 och före uttagning till NNSC har han tjän-
stgjort i Bryssel under tre år. Utlandserfarenhet från  
både NATO, EU och FN. 

I decembernumret av Koreaveteranen kommer Cor-
neliusson att presentera sig närmare samt ge en läges-
bild avseende de första sex månaderna på plats, efter 
påbörjat arbete i delegationen.
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Överste Christer Erixon blir ny Alternate Member/
Stf delegationschef och ersätter överste Peter Tages-
son, som varit placerad i delegationen sedan 2017. 

Överste Christer Erixon

Familjen Erixon bor i Halmstad.

Erixon är flygvapenofficer i grunden och har innehaft 
sedvanliga befattningar och genomfört chefsutbild-
ningar enligt plan. Senast kommer han från högkvar-
terets produktionsavdelning. Erixon kommer att tjän-
stgöra på delegationen under två år.

Hur och när de olika delegaterna bör bytas ut inom 
delegationen har varit föremål för många och långa 
diskussioner. Om vi ännu har hittat den bästa lösnin-
gen vet jag inte, men ett är säkert och det är att vi 
måste ta till vara erfarenheter och kompetens från ti-
digare tjänstgörande delegation på ett adekvat sätt.

Numera kan dessutom delegaterna själva få välja hur 
lång tid de vill tjänstgöra i Korea. Det har kommit att 
variera från ett till tre år. Allra längst tjänstgjorde nog 
reservofficeren major Göran Tornerhjelm. Jag tror att 
han passerade minst 20 år på delegationen. 

Insatsen på Koreahalvön är en så kallad medföljan-
demission vilket innebär att delegaternas familjer kan 
följa med och vistas i Korea under hela insatstiden. 
Detta är försvarsmaktens enda insats där familjen 
kan delta, och vara på plats i insatsområdet. Tidigare 
fanns denna möjlighet i Mellan östern och i Pakistan 
i form av familjemissioner. Numera är sedan många 
år borttagna. 

FRÅN SVERIGE TILL KOREA
NNSC-arbete l953-1955

Av Olof Lidin

l. Äventyret börjar

Äventyret började i Mjölby, där jag under vårtermi-
nen 1953 varit lärare vid realskolan. Någon gång på 
vårkanten uppmärksammade jag att kriget i Korea 
höll på att ebba ut och samtidigt att Sverige blivit 
utsett att bli en av de övervakande nationerna. Där 
fanns en chans som inte erbjuds var dag och jag var 
inte sen att gripa den. Jag skrev till försvarsstaben i 
Stockholm och döm om min förvåning – och om min 
glädje – när jag några dagar senare fick till svar att 
jag var bland dem som skulle komma ifråga, ifall att 
vapenstilleståndet och den då följande övervakningen 
kom till stånd.

Det gjorde de faktiskt rätt snart. Visserligen lyckades 
Sydkoreas president Syngman Rhee att sabotera och 
fördröja vapenstilleståndet en tid, då han lössläppte 
nordkoreanska krigsfångar, som hade förklarat sig 
ovilliga att återvända hem. Det kunde emellertid inte 
fördröja vapenstilleståndet med mer än några veckor. 
Vid midsommartid hade förhandlingarna i Panmun-
jom nått så långt att vapenstillståndet kunde skönjas i 
en inte alltför avlägsen framtid.

Det blev då brått att få den svenska övervakningskon-
tingenten klar för avresa. En första mindre grupp inne-
hållande högre officerare avreste vid midsommaren. 
Just på midsommaraftonen kom jag till mitt föräldra-
hem och fann ett meddelande från försvarsstaben om 
att jag skulle vara beredd att infinna mig i Stockholm 
för utrustning med kort varsel. Då fick jag visshet om 
att det höll på att bli verklighet, som förut svävat som 
en underbar hägring vid horisonten. Bara en vecka 
senare kom också kallelsen, som innehöll att samling
av kontingenten skulle ske vid försvarsstaben på 
Östermalmsgatan i Stockholm en måndagsmorgon. 

Det var en solig morgon som jag lämnade det försom-
marvackra Mjölby för att ge mig äventyret i våld. I 
Stockholm mötte jag en blandad skara av gamla gub-
bar och unga pojkar, alla lika förväntansfulla inför det 
som låg framför. Det var en ”hoprafsad skara” (som 
vår förste chef Sven Grafström uttryckte det) på om-
kring femtio till antalet av militärer och civilister, unga 
spolingar och mogna äldre män. Särskilt roligt var det 
att finna en del tidigare missionärer som imponerade 
på oss yngre med sina kunskaper. Vi yngre bildade 
grupper allt efter de grader vi gavs. Bland dem nära 
mig var Olle Axberg som jag snart höll samman med 
i både vått och torrt.
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Det blev en svettig vecka och intensiva dagar medan 
vi utrustades och gjorde oss klara för den långa resan 
och det viktiga uppdraget i Fjärran Östern. Vi vaccin-
erades för ett antal sjukdomar, tyfus, paratyfus, kol-
era, etc. Sprutorna togs en masse, vilket förorsakade 
att man någon dag gick i halv berusning. Vi försågs 
med den ena omgången varma kläder efter den andra 
som om vi skulle  till en vinter och inte till en varm 
halvtropisk japansk och koreansk sommar (med tiden 
skulle dock allt komma till nytta!). 

Det förelästes om både det ena och det andra, men 
man visste nästan inget om vad som väntade. Det 
enda man ganska snart visste ordentligt var att avre-
san skulle ske 6 juli kl 8 på morgonen. FN-sidan hade 
ställt två amerikanska militära transportplan till vårt 
förfogande som stod redo på Bromma flygplats. Vi 
fick dela upp oss i två grupper och ta plats och inte 
lång stund därefter kunde vi se både Bromma och 
Stockholm försvinna bakom oss. Vi var uppe i luften 
och på väg till Korea!

Det var ett leende försommargrönt Sverige som vi sa 
farväl till. Det var en vacker tavla i glada färger. Ett 
otal blå vatten gick fint ihop med gröna skogar och 
gula fält. Jag hade fått en utmärkt reskamrat i Olle 
Axberg och han fotograferade både nu och senare. 
Det kanske var med en suck som man såg Sverige 
försvinna i bakgrunden. Det skulle ju dröja innan vi 
var där igen. Östersjön följde och flata danska öar in-
nan vi flög in över ett molntäcke som följde oss till 
flygfältet vid Frankfurt am Main. Där gick planet gen-
om molnen och svepte nära hustak och krigsruiner för 
att till sist landa mjukt och elegant.

Vi var framme vid den första av de amerikanska 
flygbaser som vi skulle ha nöjet att få se på den lån-
ga vägen. Redan här kunde vi konstatera att det var 
fråga om stora anläggningar. Allt var våldsamt tillt-
aget, men trots måtten var det lugn och precision i 
organisationen. Vi kom aldrig utanför flygplatsen, då 
ny transport var klar inom ett par timmar mot nästa 
mål: Azorerna. Så vi åt lunch, vilade i officersmäs-
sen och tittade oss omkring på basen. En av de sto-
ra amerikanska härvägarna går genom luften över 
Azorerna till Nordamerika och det var den vi följde. 
Dessa härvägar sträcker sig jorden runt och de mest 
omfattande som historien sett. Man famnar dem inte 
på en dag och man imponeras. Vi embarkerade alltså 
planet till Azorerna och det blev en längre tur på ett ti-
otal timmar. Den togs över Paris-området och Frank-
rike. Vi gled in över ett molntäcke som följde oss över 
Biscaya-bukten och ut på Atlanten. Vi fick hålla oss 
för oss själva, sova eller äta ur de matboxar som utde-
lats av militära stewards.

Det var sent på kvällen som jag vaknade till i min 
slummer, då planet började sakta på farten och söka 
sig ned genom molnen för att landa. Jag hade en gång 
några somrar tidigare på en båtresa sett Azorerna stic-
ka upp ur havet – från havet sett en rad höga, branta 
klippor. Jag tänkte på den minnesbilden med skräck 
medan planet sänkte sig genom molnmassorna. Man 
drog sedan verkligen en suck av lättnad, när plötsligt 
molnen skingrades och en landningsbana skymtade 
rakt framför.

Besöket på Azorerna blev också kort, en andning-
spaus, när både vi och planen samlade sig för nästa 
etapp: Hoppet över till Westtover, en flygbas i Massa-
chusetts i USA. Tiden använde vi mest till ett besök 
på officersklubben där man bjöd på musik, dans och 
drinkar. Vid ett-tiden på natten var allt klart för avresa 
och det var vara att säga adjö till den amerikanska 
klubben och den portugisiska betjäningen och ge sig 
iväg.

Vi sov över Atlanten och vid åttatiden på morgonen – 
ett dygn sedan vi lämnat Sverige – gick vi in över det 
amerikanska fastlandet. En stund senare gick vi ner 
på det väldiga Westoverflygfältet för en ny vilopaus. 
Det blev en frukost men inte mycket mera, för bara en 
stund senare stod plan redo att ta oss direkt till Kali-
fornien!

Det blev en vacker, minnesrik dag. Vi fick ett strålande 
klart väder under hela den tolv timmar långa flygnin-
gen, vilket gjorde att vi kunde följa landskapet och 
dess skiftningar från kust till kust. Nonstop gick resan 
på en höjd av cirka 3000 meter. Från bekväma fåtöl-
jer kunde vi njuta av färden, åtminstone tills vi nåd-
de Klippiga Bergen. Det mest imponerande var det 
amerikanska jordbruket. Timme efter timme bredde 
sig fält efter fält, jordbruk efter jordbruk ut sig, guld-
gula fält, färdiga för skörd. Det var inte fråga om små 
tegar. Åkrarna var som regel en engelsk kvadratmil 
i omfång med vägar på alla sidorna. I denna jordb-
ruksvärld försvann städer och industriorter nästan 
fullständigt. 

En plats som Chicago tog det inte mer än fem till 
tio minuter att passera, men detta lapptäcke kunde 
man stå inne hos piloten i timmar och se ut över. De 
sträckte sig åt alla håll och man såg inget slut på dem. 
De följde oss från Massachusetts vid Atlanten tills 
vi närmade oss Klippiga Bergen. Där började jordb-
ruken gradvis att avta och naturen att bli kargare för 
att sakta
övergå till bergslandskap. Jag hade väntat mig myck-
et av just Klippiga Bergen där jag som barn upplevt så 
många äventyr med böckernas hjälp. Så döm om min 
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besvikelse, då jag nu knappast såg något av dem! Just 
som vi skulle in över bergen, började planet att ta sig 
fasoner, kränga och dyka for att på nytt sticka nosen 
uppåt. Tittade man på vingspetsarna verkade det som 
om de skulle kunna skaka loss vilken sekund som 
helst. Också ljudet från motorerna verkade bli ojämnt.
Högtalaren beordrade att vi skulle sätta på oss säk-
erhetsbältena, då det skulle bli ”rough weather” och 
”bumpy” en stund. Det grova vädret och bumpnin-
gen kom emellertid att följa oss de två à tre timmar vi 
hade till Travis i Kalifornien. 

Så vi umgicks med syrgasapparater och påsar och det 
var till slut en ganska blek övervakningsstyrka som 
satt och följde med i guppen och stötarna, medan de 
vackraste partierna av bergskedjan passerades. Den 
enda gång jag tog mig en riktig blick på naturen un-
der var när vi kom över Salt Lake, där saltet på sjöns
ena sida gnistrade i solen. Sen sjönk jag tillbaka i sto-
len och inväntade landningen någon timme senare i 
Kalifornien.

Det var underbart att stiga av planet efter dessa timmar 
av sjögång och bekanta sig med Kaliforniens ljuvliga 
klimat. Det var ett varmt välkomnande – i synnerhet 
i de präktiga, tjocka uniformer som försvarsstaben 
klätt oss – så man rörde på sig försiktigt medan man 
sökte komma ifrån den efterhängsna känslan, att man 
fortfarande hoppade omkring över Klippiga Bergen. 

Flygbasen, Travis, är belägen cirka 50 engelska mil 
utanför San Francisco på ett flackt ökenliknande om-
råde. Bergen i bakgrunden hade den ljusbruna och 
toppiga form som man aldrig ser i Norden. När man 
är van vid våra urstensberg, verkar de en aning over-
kliga. Äntligen fick vi göra ett uppehåll om även bara 
för bara en natt. Basen hade speciella gästlogement 
där vi blev behandlade som VIP’s, Very Important 
People. Många tog tillfället i akt och åkte in till San 
Francisco. Jag föredrog att stanna på basen och det 
var ingen dålig ersättning. Basen var nämligen inte av
små dimensioner och räckte mer än väl till en kväll. 

På klubben spelade man ”bingo”, det populära ameri-
kanska sällskapsspelet, med några hundra närvarande. 
Jag sjönk ner i en televisionshörna och såg en stund 
på en TV-film, för första gången i mitt liv, innan jag 
kände att jag på nytt var i luftgropar och att tröttheten 
var överväldigande. Sällan har en säng känts skönare      
                                       

2. Från Kalifornien till Japan
Morgonen efter purrades vi tidigt för nästa dagsetapp 
mot ett nytt fanatasieggande mål, nämligen Hawaii 
och Honolulu. Det var en nästan alltför vacker mor-

gon. De gulbruna höjderna i fjärran som omgärdade 
och skänkte flygfältet dess kaliforniska silhuett verk-
ade dallra i hettan och vi i våra varma uniformer hade 
en känsla av att smälta. Vi hade ännu inte vant oss vid 
verklig sommarvärme.

Väl uppe i luften såg vi efter en stunds flygning Gold-
en Gate-brons tinnar sticka upp ur morgondimman. 
Mer fick vi inte se San Francisco och alla dess vack-
ra omgivningar. Allt var snart inlindat och dolt i ett 
molntäcke. Sedan följde tio intresselösa timmar, då vi 
kunde ägna oss åt oss själva. Vid det här laget kände 
vi oss redan som en stor familj. Det var endast grad-
erna som hämmade och skilde. Olle Axberg och jag 
blev bekanta med en ungdomlig och vaken steward på 
planet och ett långt samtal resulterade i att han inbjöd 
oss till en rundtur på Oahu dagen efter, ett erbjudande 
som tacksamt accepterades. Först passerade vi Hawaii 
som fått ge namnet till hela Hawaii-ögruppen. Vi gick 
inte in över ön utan höll oss på respektfullt avstånd 
från dess bergstoppar som når en höjd på över 4000 
meter. Fram till Oahu och Honolulu tog det ytterli-
gare tid och vi hann att se några av de mindre Ha-
waii-öarna.

Det var en så kristallklar kväll att man kände att man 
var i tropikerna då vi svängde in över bukten vid Hon-
olulu och vi skymtade Waikikis mjuka rundning un-
der oss. Pearl Harbour, den stora flottbasen kunde vi 
ana, ty längre bort och sen rakt under oss låg ett jätte-
likt hangarfartyg förankrat och med rader av hopvikta 
plan på däcket. Inflygningen skedde från havet och 
landningsbanan började praktiskt taget vid strand-
kanten.

På flygfältet slog den tropiska hettan full av svalkande 
ocean emot oss. Synen som mötte var oförglöm-
lig. Höga, smäckra palmer böjde sig artigt vid syn-
randen och i förgrunden utbredde sig den välbyggda 
flygbasen. Men vi möttes inte av något ”Aloha” och 
inte heller ”leis” om våra halsar. Det är förbehållet 
båtpassagerare. Vi fick stiga i militärbussar till vårt 
nattkvarter. Vår glädje hade inga gränser då det nådde 
oss att vi skulle göra ett uppehåll på inte mindre än ett 
dygn. Nog var vi trötta efter lång flygning, men ingen 
hade en tanke på att sova. Är man på Hawaii en gång 
har man inte tid för sömn! Så med vår vän från flyget 
svepte Olle Axberg och jag genom Honolulu.

Det var ljuvligt att känna svalkan i en öppen bil eft-
er hettan vid ankomsten till Oahu. Palmer kantade 
avenyerna ungefär som björkar i Umeå. Hade man 
inte fått en ”lei” vid ankomsten, kunde man för en 
slant köpa en vid en trottoirförsäljning. Det rasslade 
i brisen och bränningarna längs Waikiki Beach. Näs-
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ta morgon hämtades vi i bussar för en sightseeingtur 
runt Honolulu med omgivningar. Vi kom snart ned 
till Waikiki Beach där vi kunde se både badande och 
surfande ungdomar ovanpå framvältrande vågtoppar. 

Vi höll oss för säkerhets skull till en swimmingpool 
strax innanför strandkanten, när vi badade. Men vi 
badade fortfarande på Waikiki! Sedan kom vi strax till 
hawaiianska folkdanser, där små, runda hawaiianskor, 
barfota och brunbrända, klädda i bastkjolar och ”leis” 
kring halsen, vickade på höfterna och sjöng säregna 
hawaiianska melodier. Vi ställde oss med kameror lik-
som tusentals turister och fotograferade. Det var som 
man föreställde sig Hawaii: Waikiki och
hula-hula-dans!

Men Olle Axberg och jag ville mera. Med vår vän från 
flyget tog vi en tur ut till ananasfälten utanför Honolu-
lu. Det var en praktfull syn att se dessa fält och anan-
asplantor på vulkanisk, rödaktig jord. Litet längre 
bort odlades också sockerrör, på områden som mer 
liknade djungelsnår än odlade fält.

Mitt i denna intressanta sightseeing upptäckte vi till 
vår fasa att det bara var en halv timme tills planet 
skulle lyfta. Det blev ett snabbt avslutande av studiet 
av ananas och rörsocker och att vrida bilen runt och 
skynda till flygplatsen. På återvägen hann vi passera 
flottbasen Pearl Harbour. Fortfarande stack tornen på 
ett slagskepp upp ur vattnet. Vi kom till flygfältet just 
som uppställningen börjat. Vi kom inte för sent. Det 
var vara bara att undvika chefen Bomans sura miner, 
hämta packningen och komma upp i planet. Det finns 
ingen skönare känsla än att vara dödstrött när man 
skall börja en lång resa med flyg över hav! I synner-
het när den som denna blir omkring tjugutvå timmar 
lång och över ett hav förpestat av hajar! 

Det var ju en tröst att man ingående instruerade oss 
hur vi skulle använda flytvästar och hajpuder i fall 
att.… Sedan insomnade vi gott strax efter att Oahus 
kuststrand försvunnit och vi var ute över den väldiga 
vattenytan.

Under den långa resan över pacifiken gjorde vi bara ett 
litet uppehåll på den lilla korallön Wake. Hur piloter-
na kunde finna denna lilla prick i havet är lite svårt 
att förstå. Ön är så liten att landningsbanan praktiskt 
taget går från strand till strand. Detta stopp i Stilla 
Havets mitt blev inte långvarigt. Vi hann bara med 
något kort samtal med den ganska tråkade person-
alen på basen. Det måste tillhöra det ledsammare att 
bli placerad på en sådan avkrok under militärtjänsten.

Så bar det iväg mot närmaste målet – Tokyo. 

 3. Ankomsten till och Tre Veckor i Tokio

Vi anlände till flygplatsen Haneda nästa dag, den 12 
juli. Vår fem dagar långa resa från Stockholm var 
avslutad. Vi blev vederbörligen mottagna av dem som 
redan anlänt två veckor tidigare med envoyé Sven 
Grafström, nu general, i spetsen. Det blev det uppsit-
tning i de, som vi tyckte, gamla bekanta militärbussar-
na som skulle föra os still Tokyos centrum, där kvarter 
hade ordnats för oss alla. Vägen var omkring fyrtio 
minuter genom japanska bostadskvarter. För första 
gången fick vi se de grå, hopgyttrade bostadslängorna, 
där man bodde så tätt på varandra att man talade mel-
lan husen och genom väggarna från familj till familj

Vi togs till Dai-ichi Hotel, ett nytt modernt hotell, som 
byggts till olympiska spelen 1940, som aldrig blev av. 
Det var med svenska mått mätt ett stort och luxuöst 
hotell, utrustat med matsalar, klubbrum, barer, försäl-
jningsbutiker, tvätt och så vidare. Det var så komplett 
att man knappast behövde gå utanför dörrarna. ”Dai-
ichi” betyder ”nummer ett” och i Tokyo kallas ofta det 
som är topp för ”nummer ett”. Inte långt från hotel-
let låg Mac Arthurs högkvarter mitt emot kejsarens 
palats och det kallades i folkmun för Dai-ichi Biridin-
gu (”biridingu”, en japanisering av engelska, ”build-
ing”). Det hände att
taxichaufförer tog en kund dit då han hade bett om 
Dai-ichi Hotel.

Imperial Hotal, Tokyo. 1923-1968, ritat av Frank 
Lloyd Wright. Naturligtvis kunde vi inte stanna på 
hotellet första kvällen. Storstaden var alltför nära och 
inbjudande. Olle Axberg och jag strövade ut så snart 
vi ätit vår middag och försökte finna riktningen in till 
stadens centrum. Shinbashi och vårt hotell låg cen-
tralt men det var ändock inte Ginza, Tokyos verkliga 
centrum. Så vi gick fram utan plan och förundrades 
över att huvudgatorna var så livliga och upplysta sent 
på dagen. Det var ett människovimmel vart vi kom. 

Det fanns fortfarande stora mängder ockupation-
strupper i landet och med sina bröder från FN-trup-
perna i Korea, bröt de skarpt från den japanska stora 
massan som uppträdde mest i mörka kläder. Det var 
kvinnan som lättade upp på den annars mörka bilden. 
Hon kom fortfarande ofta i sin gamla, vackra kimo-
no men hade också accepterat sentida västerländska 
kläder. Hon hade liksom inte kunnat bestämma sig 
mellan öst och väst eller också förstått att kombinera 
bådadera. De utgjorde en färgklick i gatubilden, var 
de än syntes.

Det var en ny värld vi mötte i Tokios gatuvimmel. Till 
vår överraskning var många butiker öppna sent på 
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kvällen. Jag drogs som alltid till bokhandlare och fann 
till min glädje att de var allmänt öppna. Böcker om 
Japan var inte många och om japanska språket blott 
i ental. Jag fann till min glädje en nybörjarbok (Vac-
chari) och en enda bok om japanska förhållanden. De 
inköptes omgående och började läsas nästan innan vi 
var tillbaka på hotellet. Det fanns inte mycket men det 
som fanns köptes! 

Situationen liknade den som Professor Peter Bood-
berg senare yttrade om 30-talet i Kina: ”Underbara 
30-tal när man hade tid att läsa allt som fanns om 
Kina!” Jag kunde nu säga detsamma om 50-talet i Ja-
pan! Japan-studiet var begynt! Från första afton! Jag 
förlorade ingen tid. Redan innan, just när vi anlänt, 
började jag att lära mig ord och fraser från personalen 
på hotellet. De ställde sig villigt till förfogande.

Det blev också tid till studier i Tokyo. Det hade kom-
mit till nya strider i Korea och förhandlingarna gick 
trögt. Så vi fick lugnt vänta på att vapenstilleståndet 
skulle bli verklighet. Vi anlände den 12 juli och fort-
satte först den 29 juli till Korea. Det var nog ingen 
bland de blivande övervakarna som var ledsen för 
det. Hotelliv i Tokyo var att föredra framför det tält-
liv som väntade i Korea. Man inrättade sig utan jäkt i 
ett bekvämt liv medan man visste att det skulle få ett 
brått slut samtidigt som kriget på andra sidan Japans-
ka Sjön fått sitt
slut.

Faktiskt drev vi inte helt runt. Den kommande verk-
samheten förbereddes med kontorsarbete och kurser 
som FN-sidan erbjöd. Vi satt på skolbänken en till 
två timmar var dag, då det förelästes helt allmänt om 
Korea, kriget där och så vidare. Vi var inte ensamma 
heller i vår väntan. Schweizarna var oss hack i häl 
med sin del av övervakningskommissionen och de 
logerades också på Dai-ichi Hotel. Endast begränsat 
samröre ägde rum mellan de svenska och schweiziska
kontingenterna både här och senare. Det berodde i 
första hand på språksvårigheter.

Om tjänsten inte var betungande, erbjöd Tokyo och 
Japan sightseeing. Det fanns så mycket att se att man 
inte kunde hinna med allt. Och skulle man en dag 
vara färdig med Tokyo fanns det Japan där man möter 
det genuina Japan.

Det var cykel-rickshans tid och Olle Axberg och jag 
hyrde en ricksha första dagen för en tempeltur för 
att samtidigt få en bild av livet på gatorna. Det var en 
varm dag och vår kusk pustade och torkade svetten. 
Programmet lämnade vi helt åt honom och vi kom till 
mossiga shinto-tempel med sina toriportar, buddistis-

ka tempel som vi i motsats till shinto-templen fick sti-
ga in i, ett konfucianskt tempel och även en kristen 
kyrka.

Nästa dag tog jag helt ensam en ricksha runt kejserli-
ga palatset med stopp vid alla dess tolv ingångar. Se-
dan ordnades det med sightseeing utanför staden, till 
exempel turer till och bestigning av Fuji-berget, led-
sagad av guide. I en sådan tur deltog jag och berättar 
om i följande kapitel. Förste söndag gick Olle Axberg 
och jag till Tokyo Chapel Center och tog del i en kris-
ten gudstjänst med amerikansk tongång. Där fann jag 
ett New Testament som fortsatt följer mig.

4. Upp på Fuji

Är man en gång i Japan finns det några ting som man 
ska försöka hinna med och bland dem kommer kanske 
en bestigning av Fuji-san, som berget vanligtvis kallas 
på japanska, allra först. “Den är en klok man som bes-
tiger Fuji en gång …”, börjar ett japanskt talesätt. Så vi 
började planera en tur upp på toppen medan vi vän-
tade på vapenstilleståndet i Korea. Det är emellertid 
ett ansträngande företag som kan göras endast under 
sommarmånaderna och under den tiden infaller reg-
nperioden. Det gäller att träffa rätt på ett hål i regnet, 
så att turen blir en fullträff och ett nöje.
Vi var tio i gruppen som mötte upp klockan sex i ho-
tellets hall och mötte vår guide en morgon med före-
satsen att bestiga det 3 778 meter höga berget. Det 
började med tåg upp genom det bergsområde som 
omger Fuji, 

Vi kom till Kawaguchiko (“sjön vid flodens mynning”) 
där vi skulle åka med en buss som en början på bes-
tigningen. Det hade blivit fint väder, nästan sol. Där 
höjde sig plötsligt käglan högt på avstånd med alla 
sina 3.778 meter, molnbekransad och högdragen! Min 
spontana tanke var: “Jag kommer aldrig upp!”

Men vi skulle som väl var inte direkt upp. Stigningen 
skulle ske i etapper, längs stationer. Efter lunch i Ka-
wagushiko kom vi ombord på en buss för nästa etapp. 
Vi var inte ensamma. Bussen helt enkelt packades 
med japanska alpinistentusiaster, försedda med van-
dringsstavar och vimplar, lätta gummiskor på fötterna 
och annan nödvändig utrustning för en ansträngande 
klättring.

Det blev en busstur det! Efter det hårda regnet dagar-
na före var vägarna i stort sett inte annat än hjulspår, 
gropar och vattenhål. Bussen hoppade och skakade 
fram uppför den första lätta att stigningen. Det var 
som en sämre skogsväg i Norrland. Nu har man ord-
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nat med stationer hela vägen från det att stigningen 
tilltar upp till toppen, ett system på tio stationer med 
station nummer ett nere vi foten av berget och station 
tio uppe vid kratern. De första två passerade vi i den 
första bussen. En ny buss gick mera brant upp till sta-
tion fem. Den kröp fram i krökar och otäcka lutningar 
och det var förenat med en hisnande känsla att titta 
bakåt.

Vi kom fram till station nummer fem. Längre orkade 
inte dessa alpinistbussar. Men som väl var fanns där 
ridhästar till uthyrning för den fortsatta klättringen 
och det skulle snart visa sig vara min smala lycka. 

Våra medhavda yrkesmilitärer satte iväg genom 
lavafälten, vilket förorsakade att jag ganska snart var 
ohjälpligt efter. Vid trädgränsen höll avståndet mel-
lan oss på att bli oroväckande stort och något måste 
göras. Just i rätta ögonblicket dök en ridhäst upp och 
den frestelsen gick det inte att motstå. Den satte fart 
på min klättring och vid sjätte stationen hade jag inte 
bara hunnit förbi den främste militären utan hade 
även ett rejält försprång. Tyvärr kunde inte hästkrak-
en inte ta sig längre upp än till sjunde stationen och så 
måste jag åter knata uppför för egen maskin. Här bör-
jade de verkligen branta och trånga passagerna. Men 
de var väl innötta och utstakade mellan blocken och 
utmed branterna, så man behövde inte gå bort sig. 

Alldeles ensam kunde jag njuta av ett panorama som 
sträckte sig längre och längre, ju högre upp jag kom. 
Det var blånande vidder, lavafält i svag lutning nedåt, 
en ständigt ringlande ström av människor. Det liknade 
en väldig orm som slingrade sig i zig-zag uppför Fujis 
sida. Så är det under hela denna tid på året. Speciellt 
under juli och augusti söker sig många japaner upp på 
sitt heliga berg.

Mitt i ormen kämpade jag mig långsamt framåt längs 
den upptrampade stigen. Det började mörkna och 
då jag nådde åttonde stationen var det inte mycken 
idé att fortsätta vidare den kvällen. Uppe på höjder-
na finns det hyddor och härbärgen vid och mellan 
stationerna och på ett sådant beslöt jag mig för att 
övernatta och fortsätta i soluppgången. För någon tia 
i japanska pengar får man sängplats på golvet. Någon 
egentlig nattro blir det inte fråga om: hela natten är 
det ett springande in och ut, man kliver över och på 
människor med ett “gomen nasai” (förlåt) och man 
går själv ut och upplever natten på cirka 3 000 meters 
höjd. Nattetid verkar det vara en fantastisk lysmask, 
som blänker och lyser. 

De klättrande är försedda med lampor och lyktor där 
de kämpar sig fram mellan stenarna och längs bran-

terna för att vara uppe på berget före soluppgången.
Lite slummer och vila blev det väl men vid sextiden 
var det allmänt uppbrott. Man huttrade i morgonky-
lan, sörplade te och skyndade ut för den sista etap-
pen mot toppen. Morgonen var kall men vacker. Det 
verkade vara upptakten till en perfekt dag. Inte till-
stymmelse till moln fanns på himlen. Långt där nere 
skymtade sjöarna vid Fujis fot i ett morgondis.

Soluppgången fick jag uppleva vid nionde stationen, 
Men det var lika vackert på den höjden, Solen bröt 
igenom och färgade plötsligt hela detta omfattande 
landskap i ett underbart morgonskimmer. På berget 
började samtidigt präster att mässa entoniga och ut-
dragna hymner till solens och den nya dagens ära. Det 
skänkte mystik åt tavlan. Man får komma ihåg att Fuji 
är ett heligt berg, som man vanligtvis personifierar 
genom att lägga ett “san” till namnet (Fuji-san). Då jag 
flämtade fram de sista hundra meterna mot toppen 
och kratern, passerade jag också en helig tori-port, 
som ytterligare underströk platsens helighet. Har man 
annars bara kommit förbi det templet och porten och 
in på kraterområdet, märker man inte mycket av det 
gudomliga. Hela området framför vulkanöppningen 
har mer utseendet av en skrotig marknadsplats där  
alla slags souvenirer säljs, där man kan stämpla sin 
vandringsstav med toppstationsmärket eller sjunka 
ned vid ett tehus och värma upp sina stelfrusna lem-
mar innan man går vidare. Jag föredrog det sistnämn-
da.

Hela kommersen och gästgiveriet försiggår på en platå 
på ena sidan av kratern och inrättningarna kantar en 
gata som leder fram mot krater-kanten. Själva kratern 
imponerar samtidigt som man blir besviken. Det är 
ingen glödande lava, inte ens svavelångor som kokar 
och slår upp. På andra håll i världen kan man ju se att 
det ryker upp. Men här sker varken det ena eller det 
andra, för hela hålet är längre ned igenpluggat med 
is, snö och grus. Något hål in i jordens innanmäte 
finns det således inte. Men trots det är hela området 
avstängt runt om.

Vi fotograferade den eviga snön i hålet och gick ett 
halvvarv runt den cirka femtio meter vida öppningen 
och återvände till det varma teet. “Men var är guid-
en?”, sporde någon. Han hade inte synts sedan dagen 
före. Men vi oroade oss inte. Om någon inte skulle gå 
vilse var det han. Ingen hade emellertid tid att vänta 
på honom. Det var också bestämt från början att vi 
skulle ta en annan väg ned på andra sidan berget.
 
Fortsättning i nästa nummer av Koreaveteranen.
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SMKR Centrala möte 2019
(text Gunnar Persson och foto Leif Ström)

SMKR genomför ett centralt möte för medlems-
föreningarna vartannat år respektive ett represent-
antskapsmöte (årsmöte) däremellan. I år var turen 
kommen till ett centralt möte. Vi samlades vid kasern-
vakten till kanslikasernen (gamla K1) för att vandra 
vidare till lektionssalarna över K 1 stallar. 

Före träffen med försvarsgrensrepresentanterna pas-
sade några på att få en visning av de vackra stallarna 
på kanslikasernen

Mötet började med att försvarsgrenscheferna (repre-
sentanter för) och Rikshemvärnschefen (stf chefen) 
tog emot och under en timma informerade respek-
tive försvarsgrens medlemsföreningar om “den nya 
försvarsmaktsstrukturen” och dess arbetsinnehåll. 
Det blev även en del information om rekrytering och 
frågor kring ekonomin. Därefter blev det en timme 
med gemensamma frågor med mera.

Deltagarna samlas i lektionssalarna med förväntan 
om intressanta och bra redovisningar

Efter detta vandrade vi eller tog bussen ner till Värta-

hamnen för att gå ombord på fartyget Galaxy som vi 
hade bokat konferensresa på. Till det centrala mötet 
kom det cirka 80 deltagare från 56 föreningar. Jämfört 
med tidigare år var detta lite av ett rekord i deltagan-
de.

Nytt för året är att en deltagare från varje förening 
bekostas av SMKR. Deltagare två betalar konferen-
skostnaden. 

Vi började med att installera oss i hytterna. Därefter 
intog vi en gemensam buffé där vi hade möjlighet att 
lära känna varandra lite bättre och byta lite tankar och 
idéer kring föreningsverksamheten. 

Diskussionerna och historierna var i gång och det 
rådde en mycket god stämning. Förutsättningarna för 
en bra konferens är mycket goda på Tallink Silja, då 
utrymmen med mera är väl anpassade för ändamålet 
och vi befinner i en miljö som ger närvaro.

Efter en god natts sömn börjar vi dag två konferensen 
och på programmet stod bland annat rekrytering, öv-
erenskommelser med värdförbandet, byta idéer kring 
verksamheter med mera, hemsidans utnyttjande, 
mentorverksamheten, kommande regionindelning 
med bland annat Gotland som ny region. Intresset för 
frågorna var stort och det blev intressanta diskussion-
er med goda idéer och förslag på lösningar med mera.

Intresserade och aktiva deltagare 

Efter lunchbuffén fortsatte verksamheten och det blev 
en hel del spontana redovisningar med information 
om hur föreningarna lokalt har valt att genomföra 
verksamheter av olika slag. Det var goda ideer som nu 
alla kan ta med hem och pröva. Väl framme i Stock-
holm och Värtahamnen upplever jag att vi hade gått i 
mål med de flesta frågorna. Det blev ett intressant och 
nyttigt möte som kommer att generera lösningar och 
nya verksamheter på hemmafronten.
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Koreas unga munkar
(text och bild från Reuters)

Att se barn som roar sig på ett nöjesfält är inte ovanligt. Det ovanliga vi ser här är barn i munkkläder och 
avrakat hår. För de allra flesta barnen är detta en ovanlig situation men den är mycket vanlig i Korea. Dessa 
“unga munkar” är en del i en årlig ceremoni där barnen får prova på att leva munkliv under fjorton dagar och 
prövotiden kallas “Barn blir buddistmunkar”. 

Årligen och veckan före Buddhas födelsedag, som i år infaller den 12 maj, sänder familjer sina barn till ett 
tempel för att ta del av detta program. 

Håret rakas av, de iklädes munkkläder och de får ett radband, allt som en del av det program som förberetts 
för vistelsen i templet. Besöket i templet skall ge barnen kunskap om buddhism och låta dem pröva på livet 
som munk. De stannar i templet under två veckor som novismunk och för att lära sig religionen och tradi-
tionerna.  Det är dock inte bara religiösa texter och böner som står på programmet utan som här ovan en 
fri dag på Everlands stora nöjesfält. Detta ger barnen en inblick i och förståelse för vad det innebär att vara 
munck.

Skulle kanske vara npågot för oss i västvärlden att ta efter så att vi fick en viss ödmjuket inför våra medmän-
niskor och djur.



   18

Ledningsgruppen 2019
(text och foto, Gunnar Persson)

Efter årsmötet den 29 maj på veterandagen valdes ny vice president in i föreningen efter konteramiral Anders 
Grenstad, som på grund av annan verksamhet vid hemkomst från Korea inte framgent kommer att kunna en-
gagera sig inom veteranföreningen. Ny vice president blir generalmajor Lars-Olof Corneliusson som tillträder 
som ny Member i övervakningskommissionen i Korea. Hela styrelsen kan du beskåda nedan. Från vänster 
vice president Roger Klasson, historiskt ansvarig Pia Blomberg, vice president Lars-Olof Corneliusson och 
president Gunnar Persson.

Rättelse
I Koreakamraten nummer 8 sidan 21 står det att Gun-
nar Unell var delegationschef 1995-1996. De rätta år-
talen skall vara 1984-1985.
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Från min tjänstgöring 
i Korea 2000-2001.

(text och foto Hans Zettby)

Den 16 maj 2000 kom jag och min fru Gunnel till 
Seoul och Korea efter att ha kombinerat resan med en 
veckas semester i Vietnam. Vi togs emot på flygplat-
sen av kapten Lave Lavesson från I 5. Det var också 
honom jag skulle avlösa som kvartermästare vid De 
Neutral Staternas Övervakningskommission, NNSC. 
Vi åkte in till den amerikanska basen Yongsan för er-
forderlig pappershantering beträffande ID-handling-
ar, hyreskontrakt och presentation för personal ur UN-
MAC (United Nations Command Military Armistice 
Commission). Gunnel och jag kom att få en lägenhet 
strax utanför Yongsan-basen, men väl inhägnat och 
skyddat från den hektiska trafiken och alla dessa ko-
reaner. Det var familjebostäder för amerikanerna och 
Hannam Village var namnet på denna del av basen. 

Gunnel och Hans i biljardtagen

Efter att ha installerat oss och ätit koreanskt (bulgogi) 
blev det dags för mig att åka upp till Panmunjeom. 
Det är en sträcka på cirka sex mil som tog närmare 
två timmar att åka. Trafiken inne i Seoul var alltid in-
tensiv och tät (Seoul med förstäder har 22 miljoner 
invånare. Hela Sydkorea har 44 miljoner innevånare 
på en total areal om 99 000 kvadratkilometer). 

Man räknade aldrig hur många mil det var när man 
skulle åka någonstans, utan man angav antalet tim-
mars körtid i stället. Panmunjeom är den plats 
NNSC verkar från. Det är där man träffas från de 
olika parterna för att diskutera och försöka finna 
lösningar i koreakonflikten. Det var också där man 
skrev under stilleståndsavtalet den 27 juli 1953. 
Tvärs över hela den koreanska halvön (248 km) 
sträcker sig en fyra kilometer bred demilitariserad 
zon (DMZ) som skiljer Nordkorea från Sydkorea. 
Den var iskall på vintern, - 29° C, med en halv meter 
snö, den var brännhet på sommaren, spänningsfylld 
och farlig året om och kallas ibland ”världens ensam-
maste plats”.

DMZ delades på mitten med ett vitt tygband, men i 
dag finns 1 292 stycken gula tavlor som exakt märker 
ut gränsen som sträcker sig från Gula Havet i väster 
till Japanska Sjön i öster. Denna landremsa var fristad 
för fasaner, svartbjörnar och manchuriska tranor, men 
var också lika mycket det ingenmansland den varit 
före det vapenstillestånd som gjorde att krigshandlin-
garna upphörde 48 år tidigare.

Amerikanska armén klassificerar fortfarande DMZ 
som stridszon. Sedan vapenstilleståndsavtalet under-
tecknades 1953 har över 1000 sydkoreaner, 600 nor-
dkoreaner och 49 amerikaner dödats i sammanstöt-
ningar vid gränsen. Nordkoreanska infiltratörer, ofta 
klädda i uniformer från ROK (Republic of Korea) er-
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tappades titt som tätt när de försökte smyga söderut. I 
mitten av 1970-talet upptäckte styrkor från ROK vid 
fyra tillfällen hur nordkoreanska gruvarbetare höll 
på att gräva sig fram under DMZ. Den tredje tunneln 
som upptäcktes bara tre kilometer från gränsbyn Pan-
munjom, borrade sig fram genom kompakt granit, 70 
meter under markytan.

Tunneln var tillräckligt bred för att tre soldater med 
full packning skulle kunna springa i bredd och gol-
vet lutade tre grader, så att grundvattnet flöt mot norr 
och kunde pumpas ut. Sydkoreanerna räknar med att 
det i dag finns runt 20 liknande tunnlar under DMZ. 
Man borrar hela tiden för att söka lokalisera dessa.
De amerikanska soldaterna i Korea brukar säga att det 
inte finns något ”D” i DMZ.

                                Tunnel 4

                  Tunnel 3

Enligt vapenstilleståndsavtalet skulle nord och syd 
få återuppbygga en krigshärjad by var inom DMZ. 
Sydkorea valde en by i närheten av Panmunjom som 
heter Taesongdong och dess 225 invånare har med 
tiden blivit landets mest välbärgade bönder. Varje 
jordbrukare i Taesongdong ägde 17 tunnland mark att 
odla ris på, medan kollegorna i Sydkorea endast har 
ett tunnland. Som ytterligare kompensation för att de 
bodde i DMZ och respekterade utegångsförbudet från 
klockan elva på kvällarna betalade byborna inga skat-
ter och behövde inte göra någon militärtjänst.

                     Byn Taesongdong

Byn från helikopter

Den nordliga byn, Paek Chon Ni eller, som den 
kallades av amerikanerna, Propagandabyn, ligger 
inom synhåll från Panmunjom. Den består av en 
spöklik samling flervåningshus i pastellfärger, från 
vilka krigisk musik och socialistiska slagord skrällde 
ur högtalare både dag och natt. Mot slutet av min tjän-
stgöring dämpade man volymen något, vilket gjorde 
att det blev lättare att komma till sömns om kvällarna. 
Om man tittade med kikare från Freedom House, en 
av byggnaderna i JSA (Joint Security Area), såg man 
att det inte fanns någon inredning i våningarna. 

       Propagandabyn på nordsidan sedd från JSA

Varje morgon körde nordkoreanerna in bönderna med 
barn till DMZ, där de arbetade på fälten kring Paek 
Chon Ni till sent på eftermiddagen. Då vallades de 
in i bussarna igen och kördes iväg. När det skymde 
tändes all belysning i byggnaderna samtidigt genom 
en central strömbrytare. Båda sidor byggde till ex-
empel flaggstänger i dimensioner som Eiffeltornet. 
Nordkorea byggde den högsta, 160 meter. I syd kom 
man upp i 120 meter. Den Sydkoreanska flaggan hade 
dimensionen av storseglet på ett clipperfartyg.

Av de nästan 37 000 amerikanska soldaterna i Syd-
korea tjänstgjorde omkring 200 tillsammans med 
ROK-soldater i en säkerhetsbataljon på drygt 500 
man som låg grupperad utmed DMZ vid Camp Boni-
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fas, tre kilometer söder om Panmunjom. De olika plu-
tonerna turades om att bemanna observationsposter 
och utföra vakttjänst, det senare i samband med alla 
dessa “turistbesök” som görs från sydsidan. JSA var 
den enda punkt i Korea där människor från nord och 
syd stod ansikte mot ansikte, oföränderligt hotfulla 
mot varandra. Det öppna kriget har efterträtts av en 
skränig kamp med förolämpningar, där metoderna att 
platta till varandra utvecklats till en konst.

KATUSA-soldater

General Douglas MacArthur utformade 1950 en plan, 
KATUSA, som gick ut på att sydkoreanska soldater 
kunde direktinskrivas i de amerikanska förbanden, 
men under administration av den sydkoreanska armén. 
(KATUSA står for Korean Augmentation to the US 
Army). KATUSA-soldaten har lokalkännedom, är 
van vid klimatet, behärskar det koreanska språket i tal 
och skrift, kan lättare avslöja nordsidans infiltratörer 
och dessutom motarbeta nordsidans nationalistiska 
och rasistiskt inriktade psykologiska krigföring. 

    Sydkoreansk soldat

Genomsnittsålder vid rekryteringen är 22 år, något 
äldre än vad som gäller inom den reguljära sydko-
reanska armén. Oftast ar KATUSA-soldaten relativt 
välutbildad.

I dag finns cirka 4 800 KATUSA-soldater. US Army 
betalar årligen 10 000 dollar per soldat för kläder, mat 
och husrum.

Delegationens uppgifter och verksamhet.

Inledningsvis var NNSC ansvarig för att UNC eller 
KPA/CPV inte bröt mot stilleståndsavtalet genom 
förstärkning av militär personal, vapen eller ammuni-
tion. För att lösa uppgiften hade NNSC ursprungligen 
tio fasta inspektionsteam, fem i vardera Nord- och 
Sydkorea samt tio mobila team i beredskap i Panmun-
jeom. Till följd av ständigt ökande problem med ins-

pektioner i hamnar på båda sidor upphörde den delen 
av verksamheten i juni 1956. Från att ursprungligen 
ha varit 400 officerare och soldater (Sveriges styrka 
var 86 man) har kommissionen minskat i antal. För 
närvarande består den av fem schweiziska och fyra 
svenska officerare. Numera har delegationen regel-
bundna veckomöten samt samtal, så kallade gakkings, 
anordnande av speciella mottagningar i T 1-bygg-
naden i JSA, till minne av stilleståndsdagen den 27 
juli, samt till nyår. Till dessa evenemang inbjuds även 
nordkoreanerna. Tyvärr har de hitintills inte infunnit 
sig.

Joint security area JSA

Tjänsteresor och egna besök ingår i verksamheten. 

Två gånger om året deltar delegationsmedlemmarna i 
resor inom Korea, anordnade av ROK-AG. Varje del-
egationsmedlem erbjuds dessutom att få genomföra 
studieresor inom Korea samt till Kina och Japan, som 
en del av verksamheten. Vi rapporterar varje månad 
om läget i Korea och om verksamheten vid delega-
tionen till Utrikesdepartementet, Försvarsdeparte-
mentet, Högkvarteret och SWEDINT. 

Överlämning av kvarlevor i JSA

Sporadiskt deltar vi också vid hedersceremonier vid 
den amerikanska Yukota-basen i Japan i samband 
med återbördandet av kvarlevor efter stupade amer-
ikanska soldater. 
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Utanför den svenska mässen

Några av oss inbjöds även att delta vid helikopterflyg-
ningar/inspektioner längs sydsidan av DMZ. 

Helikoptertur inom DMZ

Jag fick också möjlighet att närvara vid olika dele-
gationspassager, kreatursleveranser och utväxling av 
före detta spioner som återvände från syd till nord vid 
Panmunjeom. Delegationen deltog vid utnämningen 
av nya arméofficerare, en ceremoni där president Kim 
Dae-Jong närvarade. Efter ceremonin fick vi tillfälle 
att hälsa på presidenten med fru. Vi hade även ett gott 
samarbete med den svenska ambassaden i Seoul.

Lastbil med kreatur ombord

Vidare tar delegationen emot ett mycket stort antal 
gäster för föredragningar om sin historia och uppgift-
er. Under mitt år kom drygt 1 500 besökande till oss. 
Av alla de besök vi hade kan nämnas statsminister 
Göran Persson, utrikesminister Anna Lindh, Riksda-
gens talman Birgitta Dahl, kabinettssekreteraren Jan 
Eliasson samt ledamöter av Försvarsberedningen. 

Delegationen tillsammans med Birgitta Dahl

Andra, för delegationen viktiga besök, har varit repre-
sentanter för främst koreanska och amerikanska freds-
forskningsinstitut. Jag minns de stimulerande diskus-
sionerna om läget på Koreahalvön, vilka bidragit till 
mer kunnande och väckt flera tankar om den process 
som håller på.

För egen del var jag uttagen till kvartermästare i den 
svenska delegationen, vilket innebar att jag höll i de 
ekonomiska bitarna, betalade räkningar och diverse 
ersättningar inom SW/NNSC. Jag hade också hand 
om biblioteket. Där fanns ett stort urval böcker, vilket 
tillkommit under all den tid svenskar har funnits i 
Panmunjeom. Vidare var jag ansvarig för uppbörden 
av all svensk materiel inom NNSC. Uppgifter fanns 
alltså hela tiden för en kvartermästare.
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Övervakningskommissionen viktig för Korea.

Som en allmän kommentar beträffande NNSC så 
har kommissionen ett högt symbolvärde som är vida 
omvittnat: Att vi finns uppe vid Panmunjeom och 
den 38:e breddgraden. Jag tror att symbolvärdet har 
förstärkts av att framtida arbetsuppgifter kan tänkas 
bli utökade i ett läge då stilleståndet övergår i en fred. 
Vetskapen om vår existens har inte minskat med tiden 
från 1953, snarare ökat sedan dialogen Nord/Syd åter-
upptogs den 15 juni 2000. Det kan också tilläggas att 
det ökade intresset för Panmunjom och vad som där 
sker har sin grund i den framgångsrika koreanska fil-
men “JSA”, som slagit alla publikrekord för inhemsk 
producerad film. Delegationens roll som det interna-
tionella samfundets “vakthund” i JSA kvarstår. Vi är 
neutrala observatörer av vad som händer i JSA. Däre-
mot har den tidigare rollen som “brobyggare” mellan 
konfliktens parter inte kunnat utövas sedan 1995, då 
kontakten med Nordkorea upphörde för NNSC:s del.

  Författaren inne i DMZ framför det berömda loket

Framtiden

“Är fred på den koreanska halvön möjlig?” Den frå-
gan har jag fått ett antal gånger av mina kamrater när 
jag kommit hem. Mitt svar är givetvis ja.

 

General Peak

Men - på vilka betingelser och till vilket pris för de in-
blandade? Det har gjorts utredningar som uppskattar 
återföreningskostnaderna efter ett fredsslut till mång-
miljardbelopp över en mycket lång tid. Men själva 
freden: Kan den komma till stånd utan en blodig up-
pgörelse mellan länderna, eller i Nordkorea? Hur skall 
den formel se ut som medger en sådan fred? Visser-
ligen upplever vi, sedan 66 år, fredliga förhållanden 
i Nordkorea, men med ett väpnat stillestånd till stora 
materiella och mänskliga kostnader. När förhoppnin-
garna var som intensivast, under sommaren/hösten 
2000, var det många med mig som trodde att utveck-
lingen mot fred skulle gå smärtfritt och relativt fort; 
dessvärre en illusion och felbedömning.

Det var Förenta Nationerna som tillsammans med 
Sydkorea var krigförande part mot Nordkorea och 
dess bundsförvanter. Även om USA svarade för de 
största materiella och personella insatserna deltog yt-
terligare 15 stater i striderna, på uppdrag av Förenta 
Nationerna. (Dessutom bidrog ytterligare fem länder, 
däribland Sverige, med medicinsk hjälp). Ett framtida 
fredsavtal borde därför inbegripa även FN. Vad jag 
i dag förstår är att någon garanti för att vi är på väg 
mot en snar och varaktig fred inte är trolig. Vi har vis-
serligen kunnat se en förändring i relationerna mellan 
Syd- och Nordkorea sedan juni förra året. Militära in-
cidenter har minskat i antal och den dialog om samar-
bete som pågått uppfattas för närvarande bara som 
att ha upphört temporärt. Det bestående intrycket är 
att Nordkorea visserligen har gått med på en dialog, 
därtill nödda och tvungna, bland annat på grund av 
bristsituationen i hemlandet, främst avseende livsme-
del, men att man inte på en enda punkt gjort några eft-
ergifter eller uppoffringar. Kim Jong-Il betraktas snar-
ast som en skicklig taktiker men en katastrofal strateg. 
 
Tillbaka i Sverige igen kan Gunnel och jag se tillbaka 
på ett mycket intressant och händelserikt år i många 
avseenden. Det kommer att ta tid att smälta alla de in-
tryck vi fått. Vi har fått tillfälle att knyta många kon-
takter med människor med olika kulturer och skilda 
delar av världen. Det har varit ett oförglömligt år och 
ett stort minne för livet. Vi har kommit till insikt om 
att Sverige och de problem vi har här hemma endast 
är bagateller när man kommer ut i världen.

Propagandatavlor på nordsidan
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VETERANDAGEN 2019
     (Text och foto: Gunnar Persson)

Veterandagen genomfördes i ett strålande sommar-
väder omkring våra utställningstält och kring olika 
aktiviteter. Dagen var dock en aning blåsig. Trots det-
ta kom det ett stort antal besökare och alla verkade 
mycket nöjda och glada. Årets tema kretsade kring 
insatsen för dem som tjänstgjort i UNEF II. Även in-
satsen i Korea var en del av temat i årets veterandag.

Veteranföreningen Sverige Korea Veteranerna 
genomförde i vanlig ordning årsmötet. Det var inga 
större svårigheter utan deltagare och ledning var helt 
överens om det som redovisades och de beslut som 
fattades. Vi deltog också genom Pia Blomberg och 
Roger Klasson i årets flaggparad. En stor samling 
fanor fanns bland fanförarna.

Vi ser redan framemot nästa tillfälle som blir den 24 
oktober på FN dagen. Väl mött då.

Utställningsområdet

Entrén till Svenska Röda Korsets sjukhus i Busan 

Armémuseum visar modell Ä

Jolo SMKR och Dennis Soldathemsförbundet för-
bereder sig inför öppnandet

Roger Klasson SKV, Hans Jochen Seifert SMKR, Pia 
Blomberg SKV och Jan-Olaw Persson F 18 Kf
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PBV som gjort stor nytta i samband med våra                       Flygvapnet slår ett slag för våra insatser 
internationella insatser

Fanborgen samlad för direktiv                                           Medaljörer

Generalmajor Klas Excell och försvarsminister 
Peter Hultqvist

Här till höger ser vi det nya
veteranmonumentet som kommer 
att invigas vid en statsceremoni
den 15 juni.                                                                          Samling inför SKV årsmöte på Sjöhistoriska    
                                                                                            Gunnar Persson, Roger Klasson, Pia Blomberg             		
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Medaljer, pins, broderade märken, standar
och mycket mer. Fråga oss, vi är experter!

Stolt leverantör till SMKR, 
Svenska Pistolskytteförbundet,

KSSS, Gröna Lund
och tusentals
andra kunder.



   27

VETERANMONUMENTET
(text och foto, Gunnar Persson)

När detta nummer av Koreakamraten kommer ut 
så har vi invigt det nya veteranmonumentet på 
Djurgården. Det blir en ceremoni som kommer att 
bli lite utöver det vanliga. I skrivandet stund så har 
vi uppgift om att det blir den koreanske presidenten 
Jae-in Moon tillsammans med vår konung Carl XVI 
Gustaf i samverkan med veteranföreningen Sverige 
Korea Veteranerna som kommer att genomföra själva 
invigningsceremonin.

   foto, Kungahuset              foto, Wikipedia

Idén till minnesmonumentet kom i samband med att 
vi i föreningen fick veta att polisutbildningen i Sören-
torp skulle flyttas till Södertörns Högskola och därav 
skulle möjligheten begränsas till besök inom Sören-
torps grindar, där en minnesplatta sattes upp 1969 av 
den dåvarande ordföranden i Koreaambulansen Åke 
J Ek. 

Åke J Ek i samband med 50-års jubileet i Korea

Vi hemställde därför till polismyndigheten om att 
ägandet av minnesplattan skulle överföras från 
polismyndigheten (som då var ägare till minnesplat-
tan) till veteranföreningen Sverige Korea Vetraner-
na. Detta gjordes formellt genom en skrivelse från 
polismyndigheten till veteranföreningen och ett ja-
kande svar erhölls tämligen omgående. Minnesplat-
tan monterades ned strax efter årsskiftet.  

Vi fick också ett skriftligt uppdrag av Korea att i 

samband med detta ordna en mer offentlig plats för 
minnesplattan. Det var då idén om ett veteranmonu-
ment uppstod. Kontakter togs med Hovstaten om att 
få disponera mark vid Djurgårdsbrunnskanalen för 
ändamålet. Detta bejakades och vi tilldelades områ-
det strax intill Villa Källhagen, i anslutning till den 
norska sten som minner om de 15 000 poliser som 
utbildades i Sverige, som hjälp till norrmännen.

Arbetet startar och lyftet gick alldeles utmärkt

Nu började arbetet med att beställa minnessten samt 
tillverka en replika av minnesplattan och övriga de-
taljer som skulle finnas på stenen. Replikan av min-
nesplattan kommer att finnas i det museum som vi 
arbetar med och som kommer att finnas i Uppsala. 

Replika av minnesplattan

Minnestenen beställdes på Västerviks stenhuggeri 
samt att vi anlitade Westermalms metallgjuteri i Nors-
borg för tillverkning av replika. Båda företagen blev 
mycket intresserade av att få lite historia kring res-
pektive beställning. 

Vi genomförde ett antal möten med slottsfogden 
Magnus Andersson och parkchefen för Djurgårdsför-
valtningen Gunnar Björkman rörande plats och arbete 
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gäller att anpassa sig till detta. Vår uppgift kommer 
att bland annat omfatta ett tal samt kransnedläggning 
och symboliskt lägga lite jord på de planterade träden. 
Efter ceremonin är det meningen att VIP gäster sam-
las i Villa Källhagen för att inta lunch.

Invigningsceremonin kommer att hållas i mitten av 
juni. Ceremonin genomförs under cirka 30 minuter. 
Innehållande bland annat följande:

*  Samling och hälsning på de båda ländernas fanor
*  Nationalhymnerna spelas 
*  Avtäckning av veteranmonumentet
*  Kransnedläggning
*  Tyst minut för ihågkommande av avlidna veteraner
*  Tal av veteranföreningen Sverige Korea Veteran
    erna
*  Påläggning av jord på de planterade träden
*  Fotografering VIP gäster
*  Avslutning och promenad till Villa Källhagen 

Ceremonin kommer att dokumenteras så att det skall 
gå att få bilder eller möjligen video från själva cer-
emonin. Vi kommer fortsättningsvis att ha min-
nesstunder och veteranträffar kring monumentet i 
samband med större ceremonier. Det kommer även 
att läggas ut blommor i samband med dessa aktiviteter

Här ser vi Elisabeth med medhjälpare från Väster-
viks Stenhuggeri AB

inför uppsättande av sten samt tre träd som skall sym-
bolisera Sverige och Korea. Det blir en svensk Ornäs 
björk samt en koreansk gran och ett rönnbärsträd.

Här ser vi dem som gjorde jobbet. Nu är stenen på plats 

Vid gångvägen utmed Djurgårdsbrunnskanalen kom-
mer det att finnas en informationsstolpe som sätts upp 
av Djurgårdsförvaltningen. På den stolpen kommer 
det att finnas med svensk, koreansk samt engelsk text 
kort information om veteranmonumentet. Till detta 
fogas en QR-kod som innehåller bvetydligt fylligare 
information om Sveriges engagemang i Korea. Vi har 
även tillfört information om norska och danska insat-
serna.

Eftersom invigningsceremonin har flyttats ett an-
tal gånger och nu bestämts till den 15 juni kommer 
bara någon ur ledningen att kunna närvara, då det 
samtidigt är ett stort nordiskt veteranföreningsmöte i 
Norge. Där är det närmare 250 deltagare och precis 
den 15:e äger den högtidliga nordiska banketten  rum 
vilket omöjliggör allas vår närvaro.

Eftersom det är ett jubileumsår var det också viktigt 
att vi utformade olika typer av symboler för veter-
anföreningen. Detta skulle komma att bli en ansenlig 
summa för alla de olika delarna. Dyrast blev minness-
tenen och replikan av minnesplattan. Budgeten kom 
att hamna på dryga 106 000 kronor. Korea kom att 
stå för större delen av men vi har även sponsorer från 
Sveriges Militära Kamratföreningars Riksförbund, 
Svenska Röda Korset, Svenska Militära Minnesmärk-
en, Luftstridsskolan i Uppsala, F 18 Kamratförening 
och självklart också våra medlemmar.

Nu var det bara att påbörja planering för genom-
förande av ceremonin. Eftersom det skall bli en del 
av det statsbesök som den koreanske presidenten 
genomför så kommer vi inte att kunna påverka pro-
grammet i den utsträckning som vi skulle vilja. Det 
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SKV 
        (text och foto, Gunnar Persson)

I likhet med de flesta föreningar och organisationer behöver vi ha någon form av utmärkelser och symboler för 
veteranföreningen. Efter att ha funderat under flera år har vi nu kommit fram till vad vi vill ha och framförallt 
hur vi vill att de skall se ut. 

Först ut var utformning av beach flagga för att vi skall synas i samband med utställningar, konferenser, kurser 
och utbildningar.

Efter detta kom så vår coin (eller försvenskat mynt) som beskriver både Svenska Röda Korsets sjukhus i 
Busan samt övervakningskommissionen i Panmunjeom. Övervakningskommissionen är alltsedan 1953 aktiv. 
Sedan 1994 är vi inte representerade i arbetet på nordsidan.

Vi har tagit fram en sköld med vår jetong för att nyttja som ett tack till organisationer, företag med flera som 
gjort goda insatser för att främja vår verksamhet.

Sist men inte minst vår förtjänstmedalj, som skall delas ut till personer som gjort sig förtjänta genom förnäm-
liga insatser för främjandet av vår verksamhet, både i Sverige och utomlands.
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PROTOKOLL

SverigeKoreaVeteranerna, årsmöte

Onsdagen den 29 maj 2019 vid Sjöhistoriska museet på Djurgården

§1 Mötets öppnade

Presidenten Gunnar Persson öppnade årsmötet och hälsade de närvarande välkomna till mötet som hölls på 
Sjöhistoriska museet i Stockholm i samband med veterandagen.

§2 Mötets behöriga utlysande

Mötet godkände kallelsen till årsmötet

§3 Val av ordförande och sekreterare för mötet

Till ordförande valdes president Gunnar Persson och sekreterare Roger Klasson.

§4 Val av justeringsman att justera dagens protokoll.

Till justeringsman valdes Göran Oljeqvist

§5 Föredragning av verksamhetsberättelsen

Presidenten föredrog verksamhetsberättelsen vilken godkändes och lades till handlingarna.

§6 Föredragning av förvaltningsberättelsen

Presidenten redovisade resultat och balansräkning vilken godkändes och lades till handlingarna. Budget och 
verksamhetsplan för 2019 redovisades.

Ledningen föreslår oförändrad medlemsavgift kommande verksamhetsår med 100 kr per år och familj. 
Mötet beslutade enligt förslaget till oförändrad medlemsavgift.

§7 Föredragning av revisionsberättelsen

Presidenten läste upp revisorns revisionsberättelse. Räkenskaper och övriga handlingar som redovisats 
är förda i god ordning. Revisorn föreslår för årsmötet att årsmötet beviljar ledningen ansvarsfrihet för det 
genomförda verksamhetsåret 2018.
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§8 Ansvarsfrihet 

Ledningen beviljades enhälligt ansvarsfrihet för det genomförda verksamhetsåret  

§9 Val av ledamöter för 2019

Till President valdes Gunnar Persson

Till Vice President valdes Lars-Olof Corneliusson

Till Vice President valdes Roger Klasson

Till Historiskt ansvarig/Museichef valdes Pia Blomberg

§10 Beslut angående ärenden som av ledningen hänskjutits till årsmötet

Inga beslut eller inkomna ärenden har hänskjutits till årsmötet.

§11 Motioner från medlemmarna

Inga motioner är inkomna

§12 Årsmötet avslutas

Presidenten tackade för förnyat förtroende och tackade deltagarna för visat intresse. 

               Vid protokollet			                                                   Justerat: 

      Roger Klasson			                         Gunnar Persson
             Roger Klasson			                                       Gunnar Persson
             Sekreterare				                                        Ordförande/President

	                                             Göran Oljeqvist		
		                                            Göran Oljeqvist
		                                              Justeringsman
		




